

延续“牛”干劲 再振“虎”精神

□付彪

江海锐评

1月30日,中共中央、国务院在人民大会堂举行2022年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话,肯定过去一年党和国家事业取得新的显著成就,阐明“团结就是力量,奋斗开创未来”的深刻启示,强调“在中国传统文化中,虎是百兽之王,是力量、勇敢、无畏的象征。壬寅虎年,我们要以虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲、气吞万里如虎的精神,继续书写中国特色社会主义伟大事业的历史新篇章”。

事非经过不知难,成如容易却艰辛。过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,14亿多中国人民发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神,像牛一样耕耘、像牛一样奋发,保持勤劳奉献的牛劲,使出创新发展的牛力,办成了一系列大事要事,战胜了一系列风险挑战,展现了一个坚韧不拔、欣欣向荣的中国。我们隆重庆祝中国共产党成立一百周年,如期打赢脱贫攻坚战、如期全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标;我们战胜多种严重自然灾害,灾后恢复重建扎实有力,全国粮食总产量再创新高,经济发展和疫情防控保持世界领先,“十四五”实现良好开局……这些累累硕果,让我们充满了信心与自豪。

人民是永恒主题,奋斗是不变旋律。世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗。正因为心系人民,所以“千头万绪的事,说到底是千家万户的事”;正因为把人民放在心上,所以“不能满足于眼前的成绩”。百年奋斗历史深刻表明,团结就是力量,奋斗开创未来;我们靠团结奋斗创造了辉煌历史,还要靠团结奋斗开辟美好未来。只有始终坚持以人民为中心,把造福人民作为根本职责,“致广大而尽精微”,才能赢得人民拥护和支持,赢得“上下同心、其利断金”的局面。

中华虎年虎添翼,神州龙骧龙腾空。新的一年,是农历壬寅虎年。十二生肖中,老虎身上蕴藏的文化源远流长。“虎,山兽之君。”“虎啸而谷风至。”

“云从龙,风从虎。”“枢星散而为虎,虎行则风生。”……人们对虎的钟爱,其实就是对“虎”精神的推崇——虎,代表着力量、勇敢、气势、定力。虎年的钟声已经敲响,美好的前景令人振奋、催人奋进。但中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,“我们唯有踔厉奋发、笃行不怠,方能不负历史、不负时代、不负人民”。对于我们每个人来说,要延续“牛”干劲、再振“虎”精神。以虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲、气吞万里如虎的精神,用舍我其谁的气势勇挑重担、尽职尽责,在工作中贡献自己的绵薄之力。

虎年,我们都好好表现,一起向未来,为创造更加幸福美好的生活而奋斗,为建设“强富美高”新南通而努力。

观点声音

冬奥会恰逢中国春节,运动员房间里的剪纸、唐娃娃、火绘葫芦,展示区内的景泰蓝、宫灯、“兔儿爷”泥塑等,生动展现了中华优秀传统文化,也把浓浓的年味和年俗融入冬奥村的生活。打造安全、温馨、舒适的“运动员之家”,就要把细节处理好,想运动员之所想,办运动员之所需。细微之处彰显热情周到:一份包含多种菜品,8天一循环的冬奥菜单,将满足运动员不同的饮食需求;舒适的床铺,既能充分保障运动员睡眠质量,也可以帮助他们缓解比赛压力。从一道菜,到一张床,再到“一站式”生活服务,冬奥村内各项设施设置、服务保障无不体现出“以运动员为中心”的理念。从这个“家”出发走上赛场,相信运动员能以更加从容、昂扬的姿态,在冬奥会赛场展现竞技风采。(这是)见过的奥运村中最精彩的一个”,国际奥委会北京冬奥会协调委员会主席胡安·安·萨马兰奇在参观北京冬奥村后给出如此评价。

人民日报《细微之处彰显热情周到》

“年”,是时间的刻度。伴随着新春的钟声,我们辞旧迎新迎来壬寅虎年。2022年伊始,不少人在互联网上热议“梦想中‘更好生活’是什么样子”。是手中有钱、家有余粮、大病托底、教育不愁,还是在车马喧嚣的繁华中感受更多人间烟火气,抑或是在碧水蓝天中可以与自然邂逅,与梦想为伴?每个人的期盼,都是对时代最好的憧憬。沿着全面建成小康社会的历史轨迹,朝着共同富裕目标扎实推进,人们对“更好生活”的感受不断深化:近几年,经过国家医保谈判几度“灵魂砍价”,不少“天价药”断崖式降价让人们面对大病、罕见病不再发愁;强化乡村教师待遇保障,让更多优质资源更加滋润了山村孩子对知识的渴求;绿水青山不仅让人心旷神怡,也让怀揣乡愁的乡亲们吃上“生态饭”;全民阅读成为全民“悦”读,全民健身蔚然成风……愿阳光铺路,温润如初;愿春的暖风,拂过面庞,吹开希望的蓓蕾。

新华网《愿春风,吹开希望的蓓蕾》

经过半年持续努力,北京市“文明驾车、礼让行人”专项整治行动成效显著——全市路口未礼让行人事故数量下降了45.5%,安全系数稳步提升。很多以往颇为混乱的路口,如今在早晚高峰也井然有序,车让人、人守规,各类交通违法现象大幅减少。礼让一小步,文明一大步。要看到,社会陋习都是常年形成的,很多习惯可以带来某种便利,因此具有相当普遍性。而摒弃不良习惯,意味着要与惰性作斗争,逼着自己走出“舒适区”。这决定了文明新习惯的养成不可能一蹴而就,也容易出现松劲懈怠。我们已经在斑马线上走出了坚实一步,新的一年决不能“见好就收”,还是要继续坚持全面监管、从严执法。相关部门已经明确,将定期开展交通文明达标示范路口评选,严格落实“验收挂牌、达标巩固、反弹摘牌”考核制度。相信在外力的监督下,治理成果会更加扎实,规矩意识会更加深入人心。

北京日报《礼让斑马线 别“见好就收”》

有话直说

禁放鞭炮的启示

□胡豆周

这个虎年春节跟往年最大的不同是,安静。除夕夜、初五迎财神日,都是静悄悄的。而以前,在这两个时间点,处处惊雷般的炸响,此起彼伏,能把人从床上吓坐起来;弥漫的硝烟,从关紧的门窗缝隙里钻进来,令人喉头发痒。第二天早上一看,落红处处,烟花爆竹的残骸到处都是,树叶间、车顶上、砖缝里、路牙下,环卫工人的工作量增加了好几倍。同样,不知平添了119、120的值班人员多大的工作压力。

爆竹声里一岁除。过年燃放爆竹的习俗已经沿袭了两千多年,成了根深蒂固的传统。说实话,今年年前的一纸红头文件,要全面禁放鞭炮,我在心里是打了个大大的问号的。积习难改,面广量大,都是难题啊。然而事实告诉我,我多虑了。

烟花爆竹的任性燃放,带来的噪音污染、空气污染、环境污染,以及对人身的伤害、引发的火灾,越来越被人们所诟病。为了那一声响,代价太大了。随着现代意识、环保意识的不断增强,人们的心中渐渐有了共识:传统

习俗已然成了陋习,去之可也!此刻,政府把准民意,顺势而为,发出禁令,有水到渠成的势头。

试想,如果在前几年,共识未成之时,强行禁令,结果会如何?没手撒蟹?沸反盈天?焦头烂额?不了了之?皆有可能。

这次禁令颁布前后,有关部门的相应举措也值得肯定。首先是全方位的宣传,让禁令妇孺皆知。记得年前的一天,接三岁半的外孙出幼儿园,他手里拿着一张放爆竹的贴纸画,稚声稚气地说:“爷爷,今年你不可以放鞭炮哟,我们老师说的。”我微笑着不住地点头:“好好好,爷爷知道了,爷爷保证不放!”

其次是釜底抽薪,提前让卖鞭炮的商店关门歇业,断了售卖的渠道。再者,对个别触犯禁令者及时查处,并予以曝光,收到杀鸡儆猴之效。

利民之事如何办好,是很有讲究的。要避免好事不讨好、好心办坏了事,最重要的是把握好民意、凝聚好共识,再加之以过细的配套措施。这次爆竹燃放的令行禁止给出的启示,值得我们好好地琢磨和总结。



我们的“中国梦”

朱晋 绘

三言两语

节后上班普遍要“忙起来”

□艾才国

虎年春节“小长期”渐行渐远,大家又回到各自工作岗位上,由“假日状态”进入“工作模式”,奋战一季度,实现“开门红”,抖擞精神再出发,这个时候需要强调,大家节后上班普遍都要“忙起来”。

应该承认,节后上班,“身在曹营心在汉”的人还是有的。有的上班时间提不起精神,工作效率低;有的办公室大谈小长假时的同学聚会、旅途见闻,丢下的是手头的工作……各种“节日综合征”接踵而至。尽管“人在岗心不在岗”而忙不起来的人数不多,但其负面影响不可小视,既严重影响工作,又损坏自身和单位形象,散发出满满“负能量”。

实际上,人一旦在岗,每个职务都有一份责任,每个职位就是一副担子,容不得人在岗位却庸庸碌碌。在其位谋其政,机关党员干部,企事业

单位、民营企业等所有工作人员都应有此觉悟。为此,一要强化工作责任心,通过“收心会”等形式“收身”的同时“收心”,一改节日期间的懒散状态,从心理上、行动上步入工作“正轨”;二要激发工作进取心,大力弘扬“收身又收心”、苦干实干的工作典型,引导大家向先进学习,在“忙起来”方面,领导做给部属看,一级带着一级干;三要织起纪律监督网。对忙不起来、进入不了工作状态的同志该批评的批评,该督促的督促,以严肃的纪律助推节后大家都“忙起来”。

一年之计在于春,春天是播种的季节,本该都要忙起来,为全年的工作奠好基、起好步。节后上班,将“忙起来”作为一道风景,把放松下来的精神集中起来,全身心投入到本职工作中去,只争朝夕,不负年华,心往一处想,劲往一处使,去冲刺“全年红”,赢来“满堂彩”。

让“文明之法”内化于心外化于行

□徐剑锋

热点快评

《南通市文明行为促进条例》(以下简称“《条例》”)由南通市第十五届人民代表大会常务委员会第四十三次会议于2021年11月18日通过,经江苏省第十三届人民代表大会常务委员会第二十八次会议于2022年1月14日批准并公布,将于2022年6月1日起施行。

《南通市文明行为促进条例》的制定施行,为提高市民文明素质、提升城市文明形象立规矩、树导向、定红线,以法治的刚性推动市民文明生活方式和文明行为习惯的养成,对南通深化创文工作、培育和践行社会主义核心价值观,加快谱写“强富美高”新南通现代化建设新篇章,具有十分重要的现实意义。

文明,是一座城市的灵魂。近几年来,南通以巩固提升全国文明城市创建成果为目标,通过大声势宣传教育、大力度专项整治、大范围开展主题活动,城市面貌日新月

异,市民素质不断提升,文明之风吹遍江海大地,文明行为成为最美风景。随着创文工作的不断深入,城市间的比拼更多的是市民文明素养。我市对创文以来积累的好经验、好做法,通过梳理、总结、提炼上升为地方性法规,以《条例》的颁布施行加以固化和丰富,有助于形成创文长效工作机制。用好、用活《条例》,让“文明之法”内化于心、外化于行,对实现文明城市创建工作常态化、法治化起到了至关重要的作用,也必将推动市民文明素质和社会文明程度迈向更高水平。

文明不是与生俱来的。知法是守法的前提和基础,当前首要的是抓紧抓实《条例》的宣传普及,持之以恒地培育市民文明意识。各级各部门要通过形式多样的载体、运用喜闻乐见的方式,让《条例》走进大街小巷、田间地头、千家万户,让广大市民尤其是党员干部知晓什么是文明、如何践行文明。只有让《条例》入脑入心,清楚地明白哪些事能做、哪些事不能做,哪些是提倡的、哪些是反对的,才能促进文明行为由“软要求”转为“硬规范”,真正成为市民的思想自觉与行动指南。

“法律的权威在于法之必行”。《条例》对仍存在的个别不文明现象、疑难问题,有了明确的约束和处罚。实践证明,善用“信用治理”与注重“奖惩结合”,对《条例》的贯彻执行能起到更大的促进作用。一方面要建立扬善褒奖机制,实施联合激励,推动每个市民争当文明行动派,从我做起,从点滴做起,将一言一行入轨于文明之中,让文明之花在城乡处处绽放;另一方面要完善制约惩戒机制,用铁的手腕,铁面无私、“铁石心肠”去监督和执法,走出“法不责众”的怪圈,对一切不知自律、不明事理、不讲文明的人和事严管严查严处,形成一种“严约束”,从而让市民逐渐对不文明行为“不想为、不敢为、不能为”,推动文明行为管理工作规范化、标准化、程序化。特别是对一段时间内高频高发的不文明行为,要定期组织专项整治行动,实行联合执法,有效巩固创文成果。

总之,用良法善策护航高水平文明之城建设,需要每个南通人身体力行、善作善成,让文明理念深入人心,让遵守《条例》成为习惯。当我们每个人都向往文明、守护文明之时,就会自觉地敬畏文明、顾忌法律,从而更加自觉地约束自我、规范行为。

“志愿服务”主题公益广告

